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		Get noticed: deel jouw project op
hét duurzame symposium in het hoger en middelbaar beroepsonderwijs!
Locatie: Technische Universiteit Eindhoven (TU/e)
25 mei 9.30-18.00 uur

		Creatieve en innovatieve cases of projecten gezocht! Heb je iets interessants te laten zien op het gebied van duurzaamheid? Of heb je binnen je onderwijsinstelling een casus of project gedaan met uitdagende, verrassende en/of innovatieve uitkomsten?
 
Kom dan jouw project presenteren tijdens de Nationale Dag voor de Duurzaamheid in het Hoger en Middelbaar BeroepsOnderwijs (NDDHO) op 25 mei 2018. Thema van dit jaar is: NDDHO18: Duurzaam. Verbindend. Circulair.
 
Hoe? Dien een voorstel in en wie weet mag jij jouw project of onderzoek wel presenteren voor 300 mensen!
Waarom een posterpresentatie?
· Het symposium is dé plek in Nederland voor medewerkers, studenten, docenten, en onderzoekers om nieuwe en innovatieve informatie te delen.
· Vorig jaar bezochten 300 mensen NDDHO.
· Je zet je instelling, je project en jezelf in het zonnetje.
· Het is een mooie aanvulling op je cv.
· De beste posters winnen een prijs!
Hoe werkt het?
1.     Abstract
Voor je een poster maakt, schrijf je eerst een abstract met een titel, samenvatting, methode, resultaten, conclusies en aanbevelingen van je onderzoek of project in maximaal 250 woorden. Uiteraard dient daar ook de relevantie voor duurzaamheid in naar voren te komen.
2.     Selectie en presentatie
De organisatoren selecteren de beste abstracts voor een uitwerking tot een poster. Geselecteerde kandidaten presenteren hun poster tijdens de (lunch)pauzes van het symposium. Tevens is er een “pitch-sessie” aan het einde van de plenaire openingssessie waarin elke poster in 1 minuut mondeling wordt toegelicht.
3.     Criteria
Bij de beoordeling van je abstract letten de organisatoren op onder meer: 
· aansluiting met het thema van versterken van duurzaamheid in het hoger onderwijs en onderzoek
· relevantie voor verduurzaming elders
· kwaliteit en wijze van presentatie
· vernieuwend gehalte en actualiteit
· overlap met andere bijdragen.
 
Tip
Wil je meer kans maken om geselecteerd te worden?  Gebruik dan een stijl die uitdagend is voor een breder publiek. Én die het communiceren over jouw onderzoek of innovatieve project – en zijn nut voor duurzaamheid – mogelijk maakt.
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		Prijs
De vakjury kiest op basis van de posters en de presentatie tijdens de pitch-sessie een winnaar. Daarnaast krijgen alle deelnemers van NDDHO18 op 25 mei de gelegenheid hun stem uit te brengen op de beste poster(presentatie). De winnaars van zowel de jury-beoordeling als de publieksbeoordeling krijgen aan het eind van de dag een duurzame aanmoedigingsprijs.
 
Ook worden posters online geplaatst op de website https://nddho.surf.nl

Nieuwsgierig naar de posters van 2017? Bekijk ze op website van NDDHO.
Meedoen en Insturen?
Indienen van je abstract is mogelijk via e-mail: nddho@surfsara.nl en doe dit vóór 30 maart 2018. De organisatiecommissie beoordeelt na 30 maart alle abstracts. Je ontvangt begin april reactie of je voor een posterpresentatie in aanmerking komt. Heb je nog vragen? Stuur ook dan een mail naar nddho@surfsara.nl. 
 
Je bent uitgekozen, en dan?
Zorg dat je poster uiterlijk 15 mei klaar is. Je ontvangt uitgebreide informatie over waar je aan moet denken voor het maken van de poster. Voor indieners (studenten) die niet terug kunnen vallen op een budget om de poster te (laten) maken, is ondersteuning mogelijk.
 
De Nationale dag voor duurzaamheid in het HO is op vrijdag 25 mei bij de Technische Universiteit Eindhoven. 
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NDDHO18 wordt georganiseerd door SURF, Morgen, in nauwe samenwerking met de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland, de Special Interest Group Groene ICT & Duurzaamheid, Green IT Amsterdam en Technische Universiteit Eindhoven en DMBO 
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