Module duurzame veehouderij

Inleiding

Dit module bestaat uit een 6 tal lessen over duurzame veehouderij. Ze zijn eerder gegeven in het kader van het project “Over eten en drinken”. In dat project werkten leerlingen Veehouderij van het  AOC  Wellantcollege en Horeca van het Koning Willem I College samen. De horeca leerlingen zijn bij agrariërs op bezoek geweest om te zien hoe vlees, vis en gewassen werden geproduceerd en de agrariërs hebben  de horeca bezocht om te zien welke eisen zij en de consumenten aan voeding stellen. Alles werd tegen het licht gehouden van kwaliteit en duurzame ontwikkeling. 
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Trends
Restaurants gaan steeds meer over op biologische producten en vlees van hoge kwaliteit. Ook komt er meer aandacht voor streekproducten en seizoensgebonden groenten. Zie ook www.nieuwenederlandsekeuken.nl
Boerderijen bieden voor de eigen stad en regio steeds meer producten en diensten aan. Zie ook www.vriendenvanhetplatteland.nl 

Waar tot voor een paar jaar de producten via fabrieken en slachterijen in de anonimiteit verdwenen zien we producten waar de boer en de streek trots op zijn.
Via het project wilden wij leerlingen vertrouwd maken met deze nieuwe trends. Fair Trade en de Natuur- en Milieufederatie Utrecht speelden een belangrijke rol in het project om juist de maatschappelijke verantwoordelijkheid zichtbaar te maken.
Het project kende na vooroverleg tussen de docenten en andere betrokkenen een startbijeenkomst in Den Bosch op de Hogere Agrarische School aldaar. Tijdens deze aftrap werd ingezoomd op duurzame ontwikkeling in genoemde sectoren en werd e.e.a. in historisch perspectief geplaatst.. Ook Fair Trade en Natuur en Milieu kwamen aan het woord om met name de sociale dimensie van duurzame ontwikkeling voor het voetlicht te brengen.
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Vervolgens hebben de leerlingen (samen met de HAS-studenten) via een brainstorm duidelijk gemaakt welke onderwerpen en excursieobjecten bij hen in de belangstelling stonden. Daarna zijn er excursies/workshops gehouden op veehouderijbedrijven in Midden Nederland, de Kleine Aarde, een retailbedrijf betreffende ecologische producten voor de horeca, een veehouderijbedrijf in Helvoirt die de verbrede  landbouw gestalte geeft en op het bedrijf van van Fair Trade.  Zowel de agrariërs als de horecaleerlingen legden die excursies op hun eigen manier vast. Op de slotbijeenkomst annex proeverij met vlees van de eerste biologische klavermesterij van Nederland werden de presentaties aan elkaar getoond.
Naast dit alles kregen de leerlingen veehouderij 6 maal een lessenreeks over de duurzame agrarische beroepspraktijk, met daarin aandacht voor  ecologisch versus gangbaar , dierwelzijn, huisvesting, voeding, fokkerij en productontwikkeling.

In dit document komen deze lessen ter sprake.
Les 1. Kennismaken met biologische landbouw
Ecologisch versus Gangbaar
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze lessenreeks





-   wat biologische landbouw inhoudt.





-   wie de consumenten van biologische producten zijn

-   hoe het inkomenplaatje er van een biologische boer

en een gangbare boer uit ziet    

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Biologische melkveehouderij

Je kunt geen tijdschrift openslaan of je leest  over biologische producten . 

Bekende Nederlanders, restauranthouders, boeren, consumenten, overheidsinstellingen, ze laten allemaal hun voorkeur voor biologische producten blijken. Biologische voeding is “hot”. Maar waarom? En wat word je er als ondernemer wijzer van.

De lessen in deze lessenreeks gaan over een andere vorm van ondernemen die zich naast de gangbare landbouw een plek in de samenleving heeft verworven. Steeds meer agrarische ondernemers overwegen om biologisch te gaan, waar ook vaak verschillende motieven aan ten grondslag liggen

Om dat te begrijpen is een stukje onderzoek op zijn plaats.

Ga op zoek naar verschillende sites door een aantal gerichte zoekopdrachten in te voeren:Suggestie begin bij de site www.biologica.nl . Met deze site kun je een steeds betere verdieping aanbrengen.

1.3. De geschiedenis van de landbouw

Tot in de 19 e eeuw werd het voedsel op een kleine schaal geproduceerd door familiebedrijfjes. De opbrengsten waren laag, doordat de oogst vaak mislukte en er was nauwelijks sprake van voedselopslag en – import. Het voedingspatroon was sterk afhankelijk van de omgeving en het klimaat. Het land waarop de gewassen groeiden, werd bemest met de uitwerpselen van de dieren die de boer had. En de gewassen die het land voort bracht werden gegeten door de boerenfamilie en de dieren. Een soort kringloop op het kleine bedrijf waarbij de boer niet teveel afhankelijk was van de omgeving buiten het boerenbedrijf om. Echter ons huidige voedingspatroon is ontstaan na de industriële revolutie, na ca. 1870. 
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Door de opkomst van de industrie kwam er een grote trek van het platteland naar de steden. De mensen kregen daar werk en verdienden geld waarmee zij eten konden kopen.

Er kwam afstand tussen producent en consument. De winkelier verkocht de voedingsmiddelen en woog deze zelf af. De voedingsmiddelenindustrie ging producten als merkproducten massaal verpakken en doorverkopen aan de winkeliers. 

Door toenemende transportmogelijkheden kwam het voedsel van steeds verdere oorden. Zo ontstond de wereldmarkt.

Ook de wijze van produceren veranderde. Machines maakten het mogelijk om het land intensiever en grootschaliger te bewerken. Landbouw werd steeds meer een industrieel proces dat je kunt beheersen. De kringloop werd doorbroken en er werd volop kunstmest en bestrijdingsmiddelen gebruikt. Om het land met grotere machines te bewerken werden de kleine akkertjes in Nederland verkaveld. Om het nog intensiever te benutten verdwenen de stroken aan de randen van de akkers. Een ontwikkeling die veel agrariërs ook toen al met lede ogen aanzagen, maar waar ze in de periode waar we het nu over hebben weinig invloed op konden uitoefenen. De tijdgeest vroeg om hoge zekere opbrengsten en dat leek zeker in het begin van deze industriële landbouw zonder neveneffecten te kunnen lukken. Die neveneffecten dienden zich al snel aan en menigeen begon zich achter de oren te krabben. In de hele landbouwsector zagen we een kentering optreden. De milieuwetgeving werd allengs strenger en strenger, zo streng zelfs dat menig agrariër het bijltje er bij neer gooide. De boer werd in de krant en op de televisie afgebeeld als grote vervuiler die het allemaal niet kon schelen. Voor veel agrariërs was en is dat een pijnlijke ervaring, waar ze in veel gevallen weinig aan konden doen. Inmiddels is het (kunst)mest verbruik sterk teruggebracht en zijn vele bestrijdingsmiddelen niet langer toegestaan.

De gangbare landbouw werkt met de normen en waarden zoals die door de overheid worden opgelegd.

Website:  http://nl.wikipedia.org/wiki/Landbouw
1.4. Veranderingen in denken

Veel agrariërs zijn nog steeds na aan het denken over hun rol als ondernemer op het platteland. De een zoekt zijn weg in het zgn. opschalen of groter groeien waarbij hun land binnen de toegestane grenzen maximaal wordt geëxploiteerd. Door de continue daling van de prijs van de producten moet de agrariër die voor deze wijze van produceren kiest uiterst efficiënt en kostenbewust aan de slag gaan. De praktijk bewijst dat verschillende ondernemers daar een succes van weten te maken.

Er zijn ook veel agrariërs die, door gebruik van allerlei regels te maken, een deel van hun inkomen uit natuurbeheer weten te realiseren. Weer anderen denken in de zgn. nichemarken juist een boterham te kunnen verdienen. Dat wordt ook wel de verbreding genoemd, waar de agrariër zijn bedrijf vanwege de ligging in een stedelijk gebied te gelde weet te maken. Voorbeelden zijn b.v. poldersport, zorgboerderijen en allerlei arrangementen.

Biologische- en Biodynamische boeren hebben vaak om uiteenlopende redenen een keuze gemaakt, deels uit economische motieven en deels uit persoonlijke afwegingen aangaande het omgaan met de natuur. In alle sectoren bevinden zich succesvolle ondernemers en de ene bedrijfsvoering is economisch gezien niet perse beter dan de andere.

http://www.biologischnetwerk.nl/index.cfm?pid=1309
1.5. Wat is nu biologisch?

Van biologische producten wordt beweerd dat ze geteeld  zijn in harmonie met het milieu, de natuur en landschap en het welzijn van de dieren. Daar zijn ook normen voor opgesteld. Er wordt geteeld zonder kunstmest en chemische bestrijdingsmiddelen.

De producten bevatten geen chemische- synthetische geur-, kleur en smaakstoffen en conserveermiddelen. 

1.6. Wat is biologisch- dynamisch?

Biologisch- dynamische producten komen voort uit de levensvisie van de antroposofie.

Er wordt biologisch verbouwd en er wordt gebruik gemaakt van kosmische krachten van de sterrenhemel. Bijvoorbeeld in de weken van de maand dat de maan in omvang toeneemt (wassende maan)bevordert het kiemen van de planten. Net zoals er veel mensen hun horoscoop lezen, werkt de biologisch- dynamische boer volgens de stand van de maan ten opzichte van de dierenriemtekens.

www.vlees.nl is een site waar je informatie over de verschillende keurmerken goed met elkaar kunt vergelijken

1.7. Opdrachten 

De leerlingen werken alleen de onderstaande opdrachten uit. 

1. Zoek op internet (oa. www.vlees.nl) uit wat de verschillende keurmerken in de melkveehouderij inhouden en waar de verschillen in zitten.

2. Ga voor een gangbaar en biologisch bedrijf na welke krachtvoergiften er worden geven en hoe de prijzen zich t.ov. elkaar verhouden. Vraag aan je docent waar je deze informatie het best kunt verkrijgen.

3. Zoek bij twee bedrijven waarvan de een gangbaar en de ander biologisch is uit waar de verschillen in bedrijfsvoering vooral uit bestaan. Informatie bij docent.

4. Verplaats je als ondernemer in de ecologische melkveehouder en zet alle argumenten waarom je biologisch bent gegaan op een rijtje.

5. Verplaats je als ondernemer in de gangbare melkveehouder en zet alle argumenten waarom je niet biologisch bent gegaan ook op een rijtje.

6. Probeer de belangrijkste argumenten die tegen biologische landbouw pleiten te ontzenuwen.

7. Probeer de belangrijkste argumenten die tegen gangbare landbouw pleiten te ontzenuwen
Les 2. Het dierwelzijn op het rundveehouderijbedrijf m.b.t. huisvesting
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze les





-   wat dierwelzijn inhoudt          

                                           -  hoe je zelf kunt bijdragen aan een positieve 





    beeldvorming

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Dierenhouderij is verantwoordelijk werk. De dieren verdienen een respectvolle behandeling ook al eindigen ze hun leven in de slachterij. In de rundveehouderij, maar niet alleen daar, is er in de regel sprake van een verantwoorde omgang met  de dieren. In het algemeen is er sprake van een diervriendelijke huisvesting en worden de dieren naar eer en geweten goed verzorgd. Misstanden worden terecht aan de kaak gesteld, maar bezorgen de sector een slechte naam. In de EU is afgesproken voor het houden van dieren een 5-tal vrijheden af te spreken waar deze dieren recht op hebben. . 

· Vrij zijn van fysiek en fysiologisch ongerief. 

· Vrij zijn van pijn, verwondingen en ziektes. 

· Vrij zijn om het normale gedrag te kunnen uitoefenen. 

· Vrij zijn van angst en chronische stress. 

· Vrij zijn van dorst, honger en ondervoeding

 

Het moge duidelijk zijn dat over die vrijheden flink gediscuteerd kan worden. Wat is b.v. pijn en wat is stress. 
1.3. Enkele opvattingen over bewegingsvrijheid

In de bioindustrie gaat de discussie telkens over de bewegingsvrijheid van de gehuisveste dieren. Hierover zijn links te over, maar hoe zit het nu met de huisvesting in de rundveehouderij en de relatie met het dierwelzijn?

Via de link http://www.pv.wageningen-ur.nl/index.asp?producten/boeken/praktijkrapport/rsp/21.asp
kun je een rapport lezen dat daar over gaat

1.4. Veranderingen in denken

Via de link:

http://www.biologica.nl/feiten/index.html?http://www.biologica.nl/detail_page.phtml?page=feiten_dierenwelzijn
kun je nagaan wat de huidige normen zijn in de biologische rundveehouderij zijn
1.5. Opdrachten 

De leerlingen werken alleen de onderstaande opdrachten uit. 

1 De leerlingen gaan na wat betreft rundvee goede normen zijn betreft bewegingsvrijheid. Ze onderzoeken daartoe een aantal aangewezen of uitgezochte bedrijven in de buurt.

2 Naast bewegingsvrijheid is het klimaat ook van belang voor het dieren welzijn. Ga na wat uit welzijns oogpunt voor het dier het meest wenselijk is. Hoe verhoudt wat wenselijk is zich tot de praktijk?

Les 3. Het dierwelzijn op het rundveehouderijbedrijf m.b.t. fokkerij
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze les





-   wat dierwelzijn inhoudt          

                                           -  hoe je zelf kunt bijdragen aan een positieve 





    beeldvorming

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Dierenhouderij is verantwoordelijk werk. De dieren verdienen een respectvolle behandeling ook al eindigen ze hun leven in de slachterij. In de rundveehouderij, maar niet alleen daar, is er in de regel sprake van een verantwoorde omgang met  de dieren. In het algemeen is er sprake van een diervriendelijke huisvesting en worden de dieren naar eer en geweten goed verzorgd. Misstanden worden terecht aan de kaak gesteld, maar bezorgen de sector een slechte naam. In de EU is afgesproken voor het houden van dieren een 5-tal vrijheden af te spreken waar deze dieren recht op hebben. 

. 

· Vrij zijn van fysiek en fysiologisch ongerief. 

· Vrij zijn van pijn, verwondingen en ziektes. 

· Vrij zijn om het normale gedrag te kunnen uitoefenen. 

· Vrij zijn van angst en chronische stress. 

· Vrij zijn van dorst, honger en ondervoeding

 

Het moge duidelijk zijn dat over die vrijheden flink gediscuteerd kan worden. Wat is b.v. pijn en wat is stress. 
1.3. Enkele opvattingen over fysiek en fysiologisch ongerief

Dieren worden geselecteerd en gekruist  met als doel dieren te verkrijgen waar behoefte aan is. Dieren met een hoog vetgehalte in de melk of een sterk beenwerk.

De fokkerij is een wereld apart waaraan veel agrariërs belang hechten. De discussie spitst zich niet toe op wel of geen fokkerij programma in verband met het dierwelzijn, maar vooral op de wens dieren te fokken die gezond, sterk en vitaal zijn. Zie verder 

www.louisbolk.org/downloads/1305.pdf
1.4. Veranderingen in denken

De rundveehouderij gaat van intensief naar extensief. Een stelling waar je het overigens niet mee eens hoeft te zijn. Er wordt in tegenstelling tot vroeger meer naar dubbeldoel koeien gestreefd. Het ideaaltype voor jullie gebied in relatie tot de bedrijfsvoering is een opdracht

1.5. Opdrachten 

De leerlingen werken alleen de onderstaande opdrachten uit.
1 Onderzoek voor je eigen veestapel of die van je stagebieder in hoeverre de dieren afwijken van het  ideaaltype.

Formuleer daartoe eerst het ideaaltype en benoem expliciet je wensen waarbij ook nadrukkelijk aandacht is voor een duurzame koe (gezond, vitaal).

2 Presenteer voor de klas het fokkerijschema en de tijd die je nodig hebt om tot de ideale veestapel te komen.

3 Vat als groep de conclusies samen die uit de verschillende presentaties kunnen worden getrokken.

Les 4. Het dierwelzijn op het rundveehouderijbedrijf m.b.t. gezondheidszorg
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze les





-   wat dierwelzijn inhoudt          

                                           -  hoe je zelf kunt bijdragen aan een positieve 





    beeldvorming

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Dierenhouderij is verantwoordelijk werk. De dieren verdienen een respectvolle behandeling ook al eindigen ze hun leven in de slachterij. In de rundveehouderij, maar niet alleen daar, is er in de regel sprake van een verantwoorde omgang met  de dieren. In het algemeen is er sprake van een diervriendelijke huisvesting en worden de dieren naar eer en geweten goed verzorgd. Misstanden worden terecht aan de kaak gesteld, maar bezorgen de sector een slechte naam. In de EU is afgesproken voor het houden van dieren een 5-tal vrijheden af te spreken waar deze dieren recht op hebben. 

. 

· Vrij zijn van fysiek en fysiologisch ongerief. 

· Vrij zijn van pijn, verwondingen en ziektes. 

· Vrij zijn om het normale gedrag te kunnen uitoefenen. 

· Vrij zijn van angst en chronische stress. 

· Vrij zijn van dorst, honger en ondervoeding

 

Het moge duidelijk zijn dat over die vrijheden flink gediscuteerd kan worden. Wat is b.v. pijn en wat is stress. 
1.3. Enkele opvattingen over medicijngebruik

Medicijnen kunnen curatief en preventief worden ingezet. Juist in de veehouderij worden met de oog op het bewaken van de uitval en het garanderen van de melkstroom de medicijnen laagdrempelig verstrekt. In veel gevallen kan er op het medicijn gebruik worden bezuinigd. Nu is het de vraag of een dier daar veel van merkt en mogelijk kan het dier meer last krijgen van allerlei kwaaltjes waarbij de genezing meer vanuit het dier zelf moet komen. De meningen daarover zijn zo verdeeld, dat het  interessanter is de zaak vanuit een andere hoek te benaderen.
1.4. Veranderingen in denken

De consument ziet melk terecht als een onmisbare bron voor de opbouw, onderhoud en herstel van het eigen lichaam. Wanneer het beeld postvat dat deze melk alleen kan worden verkregen met een grote inzet van medicijnen wordt dat beeld ernstig verstoord. De inzet van medicijnen dient daarom zeer terughoudend te worden ingezet en voor iedere kwaal is niet altijd een middel noodzakelijk. Gezonde dieren en onverdachte melk  is het beeld waar de veehouder ook mee naar buiten wil komen

1.5. Opdrachten 

De leerlingen werken alleen de onderstaande opdrachten uit.
1 Ga na wat het medicijngebruik op je bedrijf inhoudt

    - typen medicijnen

    - tijdstip van gebruik

    - totale kosten

2 Ga na waar je op medicijnen zou kunnen besparen zonder de gezondheid van de dieren in gevaar te brengen.

    - typen medicijnen

    - doseringen

    - alternatieven (in de sfeer van fokkerij, huisvesting, weidegang, hygiene)

3 Bespreek d.m.v. een overzichtelijke presentatie eventueel met foto ’s van de veestapel wat de besparingen op kunnen leveren. Geef ook aan hoe je hiermee het imago van je eigen bedrijf omhoog haalt.

Les 5. Het dierwelzijn op het rundveehouderijbedrijf m.b.t. gedrag
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze les





-   wat dierwelzijn zichtbaar aan gedrag inhoudt          

                                           -  hoe je zelf kunt bijdragen aan een positieve 





    beeldvorming

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Dierenhouderij is verantwoordelijk werk. De dieren verdienen een respectvolle behandeling ook al eindigen ze hun leven in de slachterij. In de rundveehouderij, maar niet alleen daar, is er in de regel sprake van een verantwoorde omgang met  de dieren. In het algemeen is er sprake van een diervriendelijke huisvesting en worden de dieren naar eer en geweten goed verzorgd. Misstanden worden terecht aan de kaak gesteld, maar bezorgen de sector een slechte naam. In de EU is afgesproken voor het houden van dieren een 5-tal vrijheden af te spreken waar deze dieren recht op hebben. 

· Vrij zijn van fysiek en fysiologisch ongerief. 

· Vrij zijn van pijn, verwondingen en ziektes. 

· Vrij zijn om het normale gedrag te kunnen uitoefenen. 

· Vrij zijn van angst en chronische stress. 

· Vrij zijn van dorst, honger en ondervoeding

 

Het moge duidelijk zijn dat over die vrijheden flink gediscuteerd kan worden. Wat is b.v. pijn en wat is stress. 
1.3. Enkele opvattingen over gedrag

Een dier dat goed in zijn vel zit en het naar de zin heeft toont een glanzende  huid en straalt rust uit.
Een dier dat het naar de zin heeft, vertoont natuurlijk gedrag, dat ook in de vrije natuur waarneembaar is

Kleine wondjes (latere littekens) horen erbij, omdat er in een natuurlijke rangorde ook sprake zal zijn van schermutselingen. 
1.4. Veranderingen in denken en doen. 

Vroeger stonden de koeien op de grup. Dat beeld is er al bijna niet meer. Veelal zijn de koeien in een ligboxenstal en of potstal gehuisvest. In die omgeving kunnen ze hun natuurlijke gedrag gemakkelijker uiten en is er zelden sprake van zgn. leegloopgedrag. Gedrag dat er vreemd en onnatuurlijk uitziet. Vaak zien we plaatselijke beschadigingen op de huid. De ligbox is niet ontworpen om diervriendelijk te zijn, maar is het wel. Soms zijn de boxen te krap of te vuil en staan er teveel koeien. Koeien zijn dan niet in de gelegenheid tot rust te komen.In de regel is het dik in orde en hebben de koeien het naar de zin. Maar hoe weten we dat.
1.5. Opdrachten 

De leerlingen werken de onderstaande opdrachten in koppels uit.
1 In de literatuur onderzoeken de leerlingen welk gedrag bij een koe hoort.

Gedrag door de dag en in de tijd.

2 De leerlingen stellen aan de hand van  opdracht 1 ween checklist op.

Op die lijst staan de verschillende gedragingen. We noemen zo’n lijst een ethogram. 

3 In de stal gaan de leerlingen in koppels koeien scoren. D.w.z. per dier wordt gekeken wat enkele individuele koeien doen en hoe vaak. De koeien worden vooraf met medeweten van de boer geselecteerd.

4 Het scoren gebeurt vlak voor, tijdens en na het (bij) voederen.

5 De scoringsformulieren worden naast elkaar gelegd en vergeleken.

6 De discussie gaat over welke koeien het meest dominant zijn en hoe de hiërarchie in de stal is georganiseerd.

VB Ethogram ( in overleg met docent wijzigen)

	Koenummer
	tijd
	datum

	Gedragselementen
	duur
	bijzonderheden

	Eten
	
	

	Herkauwen
	
	

	Contact maken met nr
	
	

	Agressie naar nr…
	
	

	Contact krijgen nr
	
	

	Liggen 
	
	

	Staan
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Les 6. Het dierwelzijn op het rundveehouderijbedrijf m.b.t.  de aan en afvoer van de veestapel
1.1. Opzet

Geeft antwoord op:

-   het waarom van deze les





-   wat dierwelzijn mbt het transport inhoudt       

                                           -  hoe je zelf kunt bijdragen aan een positieve 





    beeldvorming

Lesinhoud:

· inleiding 45 minuten

· uitwerken van opdrachten 45 minuten

· bespreken van opdrachten 30 minuten

· opschrijven leermomenten

1.2. Inleiding

Dierenhouderij is verantwoordelijk werk. De dieren verdienen een respectvolle behandeling ook al eindigen ze hun leven in de slachterij. In de rundveehouderij, maar niet alleen daar, is er in de regel sprake van een verantwoorde omgang met  de dieren. In het algemeen is er sprake van een diervriendelijke huisvesting en worden de dieren naar eer en geweten goed verzorgd. Misstanden worden terecht aan de kaak gesteld, maar bezorgen de sector een slechte naam. In de EU is afgesproken voor het houden van dieren een 5-tal vrijheden af te spreken waar deze dieren recht op hebben. 

. 

· Vrij zijn van fysiek en fysiologisch ongerief. 

· Vrij zijn van pijn, verwondingen en ziektes. 

· Vrij zijn om het normale gedrag te kunnen uitoefenen. 

· Vrij zijn van angst en chronische stress. 

· Vrij zijn van dorst, honger en ondervoeding

 

Het moge duidelijk zijn dat over die vrijheden flink gediscuteerd kan worden. Wat is b.v. pijn en wat is stress. 
1.3. Enkele opvattingen over transport

Over het transport van vee is veel te doen. M.n. internationale transporten en de naleving van de regels zijn regelmatig onderwerp van terechte verhitte discussies.

Ook de veemarkten en wat zich daar afspeelt doet menigeen het hoofd schudden.

Het is duidelijk dat een dier op transport niet in zijn gewone doen is. Vreemde geluiden, verandering van omgeving. De dieren vertonen stress. Vertaald naar de mens, al is dat gevaarlijk, is een zekere vorm van stress niet verkeerd of schadelijk, maar is het vooral de hoogte en de duur die beschadigend kunnen zijn. De opmerking “Het dier heeft er geen weet van en leeft toch nog maar een korte tijd “gaat voorbij aan de zgn. eigen waarde van ieder levend organisme.  
1.4. Veranderingen in denken en doen. 

Door de wetgeving, regels en controle is het veetransport door de bank genomen goed geregeld. Waar veel mensen tegen te hoop lopen is m.n. de lengte van de transporten en het gesleep van dieren door heel Europa. Dit alles speelt zich ver af van de praktijk van de agrarier, maar beinvloedt wel de beeldvorming.

Dit alles is een extra argument om juist dier productie en dierconsumptie vlak bij elkaar te laten afspelen. Een extra argument voor een regionale markt.
http://www2.vwa.nl/portal/page?_pageid=35,1554264&_dad=portal&_schema=PORTAL
http://www.tweevandaag.nl/index.php?module=PX_Story&func=view&cid=2&sid=30893
http://www.vianorm.nl/ViaNorm-Nieuws-Ondernemersprijs-Transport-en-Logistiek.aspx
1.5. Opdrachten 

Opdracht voor de individuele leerling.

1 Ga na hoe dieren op jullie bedrijf worden getransporteerd. Het betreft eigenlijk alle vervoer. Aandachtspunten zijn:

Hoe zorg je dat de dieren niet teveel stress opdoen

Wat zijn maatregelen waardoor de dieren rustig en gewillig meegaan.

2 Hoe ga je om met dieren die op het bedrijf arriveren.

Hoe zorg je dat deze dieren wennen..

Hebben jullie daar bepaalde prcedures voor?

3 Stel je ook eisen aan de transporteur en laat je dat ook aan de handelaren weten.

4 Ga na hoe een goed veetransport naar verre oorden eruit ziet en zoek ook voorbeelden waarbij het ook daadwerkelijk goed georganiseerd is. Maak hierover een fotoreportage
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